



**BUDAPESTA**  
Joi 2 Augustu st. v.  
14 Augustu st. n.

Va esi joi'a si duminec'a.  
Redacțiunea: *Strad'a*  
*arborelui verde nr. 12.*

**Nr. 58.**

**ANUL XV.**  
**1879.**

Pretul pe unu anu 10 fl.  
Pe 1/2 de ann 5 fl.; pe 1/4 de  
annu 2 fl. 70 cr.  
Pentru Români'a 2 galbeni.

## Barbu Strimbu în Evropa.

— Romanu originalu cu ilustrațiuni. —  
(Urmare.)

II.

### Crim'a.

Că se întielegemu cele petrecute la finea capitolului trecut, trebuie să ne întorcem cu cinci ani în șirul evenimentelor noastre, și să conducem pe cetitorii noștri tocmai în America.

Pe timpul acela p'acolo eră asiă dîcîndu o adevărată revoluțiune. Tote spiritele erau agitate, căci o convulsione mare cuprinsese nervele tuturoră. Toti omenii dorian se se 'mbogățesca cât mai curînd, și spre acestu scopu ocașiunea cea mai buna li se oferîa prin niște mine de aur descoperite tocmai atunce.

Tota lumea vorbiă numai despre aceste mine. Toti i faceau niște elogiuri din cele mai seducătoare, căci compani'a care le luase în întreprindere, avea agentii în tote părțile, cari aveau misiunea d'a le laudă și astfel d'a câștigă cumpertori pentru acțiunile Societăți.

Se povestiau minuni despre rezultatele primite. Se dîcea, că minele noue oferu atâta aur, încât toti omenii de specialitate sînt uimiti, și că prin urmare toti acționarii facu câștigul celu mai strălucitu.

În scurtu apoi renumele minelor noue fu întemeiatu. Tota lumea alergă la Peru, unde se descoperira acele mine. Acolo numai decăt se înființă o colonie, care nu peste multu deveni unu orasielu. O Societate de acționari construi pân'acolo o cale ferata, care se și rentă foarte bine; o alta companie facu din orasiu pâna la mine unu tramway, care ducea pe visitatori pâna 'n vîrfu muntilor. Se cladi și unu teatru, în care se jucau spectacule atragătoare. Ier numerul otelurilor ajunse foarte mare, căci de aceste eră cea mai mare trebuință, de ora-ce caletorii viniau necontenti din tote părțile, că se se convinga cu ochii despre fecunditatea minelor și se cumpere apoi acțiuni.

Tote aceste se facura iute, căci în America omenii nu stau atâta pe gânduri că pe la noi; pâna ce altii nuna aru face planuri peste planuri, ei și ispravescu. Se vede că între ei nu se afla români!

Între familiile cari se instalara în nou'a colonie se află și famili'a Wartensfield. Acest'a se tragea din Germani'a unde ea se bucură de buna reputațiune, atît în respectul moralu, cât și în celu materialu.

Capul familiei, Leopold Wartensfield, eră unu speculantu, care nici odata nu facu socotela în vîntu,

ci cladiă numai pe terenu realu, și astfel tote întreprinderile sale reescau bine, producîndu-i cîte unu profitu considerabilu. Astfel apoi el deveni unu omu bogatu, ier famili'a lui se bucură de tote avantajele unei vietii pline de confortu.

Înt'un'a din zile înse dînsul ceti într'unu diuaru, că în America s'a descoperitu o mina de aur, care produce unu vinitu colosalu tuturor acționarilor. Cum némtiul e iute gata se-si parasésca patri'a și se emigreze ori în ce parte a lumii, unde traiul i se pare mai usioru: asiă și Wartensfield, împinsu de dorul îmbogățirii, decise la momentu se mîrga și dînsul în America, se-si cerce norocul și la nouele mine de aur descoperite acolo.

Decisiunea lui nu peste multu se și tradusc în realitate. La trei septemâni el plecă, și ajunsu în America numai decăt se instală în coloni'a dela min'a de aur.

Straiu acolo, el totusi facu iute cunoscințe. Înce pe mare unu italianu tineru deveni mai intimu cu famili'a lui. Numele lui eră Arnaldo, prietenii lui înse îl numiau Rinaldo, căci acestu nume i placea mai multu decātu celalaltu. Rinaldo, cam de o etate cu fiul seu Max, legă cu acesta o amicie, care apoi avu niște urmări foarte funeste, precum vom vedé acusi.

Afara de Max, Wartensfield mai avea o copilitia de 3—4 ani. Asiă dara acesti doi copii, și el cu sofi'a compuneau tota famili'a lui. Fiindu că nu erau multi, traiul nu li eră greu în nou'a patrie, apoi si min'a de aur, la care si Wartensfield se facu partasiu, remuneră cu prisos spesele ce se faceau pentru exploatarea ei.

Averea familiei se mariă din ce în ce, și în scurtu timpu tota coloni'a o cunosea bine că pe o familie foarte bogata. Cu tote aceste ei duceau o vietia foarte modesta; nu umblau la nimene, nici la ei nu viniă nimene; numai Max avea cîte-va prieteni cari din când în când îl cercetau și la cari mergea și dînsul.

Unul din acestia eră, precum dora ati și ghicitu, numitul Rinaldo; ier celalaltu eră unu prietenu gasitu acolo, pe care asemene îl cunoscemu deja, căci el se numia John Fright. Rinaldo se presintă că fiul unei familie patriciane din Italia, iera John Fright dîcea că parintele seu are întinse colonii de cultivarea bumbacului. Ambii fure bine primiti.

Ori cât de mare se parea înse amicie'a ce acesti tineri facura cu Max, ei doi între sine devenira multu mai intimu legati, cu tote că numai la Max se vedusera pentru prima-ora.

(Va urmă)

356  
**Cin' se scumpesce — reu nimeresce.**

— *Proverbu propagatu.* —

(Urmare si fine.)

Cum ajunsese la Viena, merse la unu agentu, care i s'è recomandase pentru procurarea patentei sale. Agentul s'è si puse îndata la munca, dar vai, spre nefericirea lui Anton, s'è întemplà, ceea ce s'è dice, că s'ar fi întemplat cu multe alte invențiuni de folosu publicu, adica s'è gasise înca unu capu, unu geniu care deslegase totu odata cu Anton acésta problema de multu cautatu, séu o deslegase în urm'a lui, dar i apucase înainte cu cererea patentei.

Acestu capu, acestu geniu nu erá altul de cât vestitul inventatoru americanu cu numele Edison. Cu tóte că efectul acestor dóue invențiuni erá mai totu acelasi, mijlócele prin cari se producea acelu efectu nu erau aceleasi, ci diferiau multu unele de altele, si anume invențiunea lui Anton erá mai simpla si totu odata mai perfectá. El ar fi meritatu dara în totu casul preferinția, séu celu puțin ar fi meritatu, cá invențiunea sa s'è se patenteze alaturi cu aceea a lui Edison.

Dar agentul acestuia temându-se de concurenția, căci si el cunoscuse din esplicările lui Anton, că invențiunea lui erá mai perfectá, aplicá tóte mijlócele pentru a se opune patentării adversare. Avându mijlóce mai puternice de cât Anton, isbuti în fine dupa o lunga lupta, sub cuventu, că cererea sa erá mai vechia, si că nu se putea patentá pentru doi ênsi una si aceeasi invențiune, isbuti d'icu de a obtíne respingerea cererei lui Anton.

Amu observatu adese ori, si póte veti fi observatu si dvóstre, că o nenorocire nu vine nici odata singura. Astfel nici Anton nu se alese cu singur'a lovitura, ce primise acum prin sfaramarea aspirațiunilor sale, căci i veni înca una si mai teribila, scirea despre cunun'á Iulianei cu Iosif.

Anton perdù tóta credinția, perdù tóta puterea. Nu se mai simțea în stare de a mai suportá sarcin'á unei vietie, devenite atât de netrebnice pentru d'ensul. Decise s'è móra, plecá spre Dunare, cá s'è-si îneca cu o singura saritura disperatiunea sa nemarginita.

Pe drumu când mergea s'è îndeplinésca acésta a sa hotarire funesta, se întelni cu agentul seu, care se opri în cale spunându-i, că tocmai pe el îl cautase.

— Domnule Anton, — urmá agentul, — cu tóte că n'am isbutitu cu patent'á dtale, dupa cum s'ar fi covenitu, totusi îți suride norocul. Ce e dreptu, cu patent'á în mâna ai fi pututu pune alte condițiuni, înse si acele, cari ti se oferu acum, nu s'unt de disprețiuitu.

Apoi agentul începù s'è-i esplice, că o persóna care nu voiá s'è se descopere înca, pâna ce nu se vor aprobá condițiunile sale din partea lui Anton, îl însarcinase s'è-i ofere lui tovarașia în parte egala, déca i va cedá lui invențiunea sa, pentru care va scí el s'è dobândésca patentá, nu numai în Austria, dar în întrég'á Europa, ba chiar si în America.

Anton își luase diua buna de lumea cea plina cu prihania, nu mai voiá s'è petréca în valea acésta de chinuri. Nici ofert'á agentului seu nu i schimbá hotarirea; el si acum, cá si mai nainte, erá decisu s'è móra.

Dar mórtea este totu-de-una la dispozițiunea aceleia, care o chiama cu seriozitate, își d'ise acum Anton, de ce s'è me grabescu? Óre glori'á numelui meu, óre viitorul parinților mei nu vor meritá, s'è le aducu mic'á jertfa, ce mi se împune, prin pastrarea vietii mele pentru acelu micu șiru de momente, în cari se sfersiescu afacerea cu acestu agentu.

Anton amână deci escutarea acelei sarituri în valurile Dunarei, si continuá cu agentul tocmél'a.

Când în fine devenira de acordu asupra tuturor condițiunilor Anton aflá, spre satisfacțiunea sa nemarginita, că acela care se asoțiase cu el, nu erá altul decât chiar vestitul — Edison, fostul seu concurentu.

Acestu evenimentu îl mai opri puțin în vietia, i împuse dator'ía de a însciinția pe parinții sei despre cele petrecute. El erá tocmai ocupatu a face acésta si a-si luá remasu bunu dela parinții sei, cărorá le spunea, că fara Iuliana nu mai putea traí, când i veni o scrisóre dela tata-seu, în care gasi descrițiunea acelor întemplári, cari avusera locu dupa ultim'a lui epistola.

Anton ceti deci, că Iosif o luase pe Iuliana de nevéssta numai pentru că credea, că ea mai avea losul care facuse câștigul principalu; Anton aflá, că Iosif îndata ce vedíu, că Iuliana nu mai avea acelu losu, fiindu că îl dase lui Anton, fugi dela d'ens'a, sér'a târđiu, si nu mai reveni, ci cerú despartenia, care fu încuviințiatá de Iuliana, cu tóte că lumea o vorbí de reu pentru acésta hotarire prósta, cum d'iceau ómenii.

„Iuliana síede acum iérasii la noi, se terminá epistol'a, si este cum erá, totu asiá de frumósa cum ai cunoscut'o si tu.“

Anton nu credíu ochilor sei. Ceti epistol'a minunata, epistol'a salvátóre înca odata si o mai receti pentru a treia óra, apoi o strínse de inima, o sarutá de nenumarate ori; erá plinu de bucuría, de o bucuría cum o póte resimti numai unu omu care se vede scapatu de o mórte defaimátóre, si redatu vietii, redatu unei fericiiri stralucite.

— Iuliana a mea, — cu aceste cuvinte sarí Anton din casa, grabí s'è-si faca preparativele pentru plecarea sa nemediatá, si plecá cu primul trenu.

Pe drumu în vagonu își d'icea:

— Ce bine, că nu m'am interesatu de tragerile acelui losu, căci déca astu fi aflatu, că a facutu acelu câștigu mare, i-asíu fi scrisu îndata Iulianei, că nu l'am vëndutu, că l'am pusu numai zalogu. Ea l'ar fi scosu dela jupânu Moise, unde este zalogitu si ar fi reanasu nevést'a lui Iosif. Dar óre l'ar fi luatu ea pe el si bogata?

Apoi i veni o temere.

— Dar pe mine me va luá ea óre, dupa ce își va scóte losul si va primí atâta suma de bani?

Acésta temere fu zadarnica, căci Iuliana de bucur'ía de a vedé pe Anton, de a audí din gur'a lui cum a iubit'o si cum o iubesce, erá mai s'è uite de a-si scóte losul si a luá cele dóue sute de mii; déca n'ar fi fost césornicarés'a si cu césornicarul care s'è le aduca aminte de acestu lucru si s'è îngrigésca de tóte, nu scíu d'icu când s'ar fi pomenitu tinerii, că trebuiescu s'è îngrigésca si de încasarea banilor.

Ba scíu, déca mai curênd nu, dar, dupa luna disa de miere, adica patru septemâni dupa nunta ei-ár fi adusu ei mînte de banisiori, că tare-su dulci . . .

Iosif când audí cum scapase din mâni lucrul, când vedíu că nu mai erá nici o speranția, căci tóta scirea i veni tocmai dupa ce se cununase Anton cu Iuliana, își smulse perul din capu, de remase chielu . . .

Pentru prima óra în viet'ía sa recunoscu, că virtut'ía este unu lucru prostu, căci numai acésta adúta s'ita de patima, moștenita din parinti îl îndemnasé s'è se desparta de Iuliana; căci numai gróz'a de cele scóte lile sporite ale unui menagiu cu femeia, îl povățuiescu de a se lapedá de comór'a îndoita: de virtutile Iulianei si de câștigul totu al Iulianei.

Caíndu-se de purtarea sa își d'icea el adeseori:

— Cin' se scumpesce, reu nimeresce!

THEOCHAR AI EXI-

## Cultivarea perului.

Un'a dintre stim. cetitóre ale acestei foi facú întrebarea : „Care e mijlocul celu mai bunu si nevinovatu pentru conservarea perului?“ Cugetu, cá vor consénti stim. cetitóre sè respundu la acést'a întrebare mai pe largu, cu atátu mai vértos, cáci perul e o parte întregitóre a frumsetiei.

Perul cu radein'a sa e asiediatu astfel pe bulbu séu mai bine cép'a perului, cá pelerí'a pe capu ; cép'a e provediuta cu vase de sánge si nervi, ea nutresce perul ; prin urmare, în activitatea anormala a cepei avemu de a cercá si bólele de peru si acésta activitate anormala séu împedecata o producemu adese însine respective mod'a.

Pentru ungerea perului înca s'a îngrigitu mam'a natura, provediéndu-l spre acestu scopu cu asiá numitele „ghindure de séu“, cari sânt asiediate lângá radein'a perului, déca nu ni-e unsu perul iérasu sântemu noi de vina, pentru cá uu amu curatítu pelea capului de taritíele formate prin cogirea aceleia, astupându-se astfel porii de secretiune a ghindurelor de séu, la ce apoi urmarea e cá perul se usca si devine duru.

Va sè díca ; déca voimu a avé unu peru frumosu si sánetosu, trebue sè ne îngrigimu cá circulațiunea sângelui în cép'a perului sè fia într'o activitate continua, cu unu cuvéntu sè ne îngrigimu de nutrirea perului. Spre acestu scopu e mai consultu déca ne folosimu de o peria cam móle prin care ne ajungemu dóue scopuri adeca : ne curatímu pelea de taritíele formate si prin frecarea capului cu perí'a învioletám tot'odata si circulațiunea în cépa. Perierea înse sè nu o folosimu peste mesura, cáci prin acést'a numai ne stricám, iritându pré multu pelea si cép'a.

Este o datina, ma placere, a secului frumosu de a-si legá perul tíepanu ; si acésta e o datina stricaciósa, pentru cá radein'a perului se redica dupa cépa si neavéndu astfel nutreméntu, trebue sè cada ; nu cu multu mai putínu stricacióse sânt si pomadele si tincturele de peru ce se folosescu, cáci tóte aceste contínu nescari materii stricacióse. Prin acést'a nu am voitu sè dícu, cá sîm cu totulú în contra ungerei artificióse a perului, ma sîm de parerea cá dá, ne putemu unge capul din când în când cu oleiu de mandola si pomade prospete cari nu contínu materii iritatóre.

Am dísu sè ne folosimu numai din când în când, cáci déca ne folosimu adese, si oleiul séu pomad'a contíne unsóre multa ; devine ungerea stricaciósa, descompunéndu-se unsórea în acidu de unsóre, o materia stricaciósa perului.

Nu îndestul potu recomandá si delaturarea perului falsu, contínéndu acela diferite animale microscopice periculóse pentru peru, ma nici cá se póte curatí îndeplinu si astfel ímple capul de pulvere si alte materii stricacióse. Nu e mai frumosu decât aceea cu ce ne-a provediutn natura, sè grigimu deci si sè cultivámu aceste tesasure, — lapedându cele artificióse — cáci numai acele ne potú înfrumsetiá !

Mijlocul celu mai bunu si nevinovatu pentru curatírea capului e : o lingura de taritíe de gráu séu secara se pune într'o óla de apa ferbinda, lasându-se astfel a mai ferbe cinci minute, dupa aceea ap'a se strecura prin pânza si cu acést'a se póte spelá capul ; séu : luámu o parte de glicerinu. si trei párti de apa,

cu acést'a ne spelámu capul sér'a, iéra deminétí'a il periamu cu o peria însatiata cu apa saponata.

Déca ne folosimu de mijlocul ántáiu, e consultu a ne unge perul deminétí'a cu putínu oleiu de mandola.

I. PANEA.

## Cronic'a lunei.

În privintí'a ocupațiunii Novi-Bazarnlui, s'a facutu deja înviolet'a atingátóre de punctele principale, între ímputernicitii guvernelor turcescu si austro-ungurescu. Dificultatea cea mai mare erá încvartirarea trupelor austro-ungare, de óra-ce corantul opresce cá femeile turce sè síedí'a sub unu acopereméntu cu crestíinii. În urmarea acesteia trupele austro-ungare se vor încvartirá séu în locuintie închiriate, séu în barace facute anume pentru acestu scopu.

DI V. Boerescu n'a mersu la Ischl, ci Andrásy a venitu de acolo la Viena. DI Boerescu i-a facutu apoi o visita si a petrecutu tímpu mai îndelungatu dímpreuna. Din Viena, dl ministru de esterne al României a mersu la Berlin si de acolo se va duce la Paris, unde are sè sosésca la 15 augustu.

O féta în balon. Poliți'a din Moscua dílele trecute voiá sè aresteze pe o féta, care erá acusatá cá conspirátóre cu nihilistii. În fine poliți'a reeși sè afle locuintí'a fetei, si în nóptea dela 25 julie voiá s'o aresteze. Înse în díu'a aceea din gradín'a acelei case se ínnaltí'a unu balon în care se aflau doi barbati si o féta. Acést'a erá cea cautata de poliția. Balonul se scobóri la departare de dóue mile de Moscua si poliți'a perdú urm'a fetei.

Sfântul sinodu rusescu negociéza cu guvernul din Petersburg pentru secularisarea averilor manastiresci în folosul statului. Prin averile manastiresci guvernul íntielege tóte veniturile manastirilor, care acum se urca peste 3 milióne ruble pe anu. Guvernul voiesce cá acestu venitu sè se verse în cass'a statului.

## Biserica si scóla.

Ministerul instructiunii publice al României a adresatu unu ordinu circuleru cátra toti revisorii școlari din tíera, afara de cei din Dobrogea, prin care i invita a tíne, în luna augustu, conferintie cu ínvetiátorii șcólelor rurale. Fia-care revisoru va avé a tíne acele conferintie cu ínvetiátorii din circumscrițiunea sa, tratându mai cu osebíre practic'a pedagogica asupra predării diferitelor obiecte de studie în șcóle rurale. Dupa terminarea acestor conferintie fia-care va trebui sè comunice ministerului rezultatul printr'unu raportu amenunțitu.

Sinodul unitarilor din Transilvani'a se va tíne la Székely-Keresztur. Se va deschide la 23 augustu sub presiedintí'a episcopului Iosif Ferencz, care va fi primitu cu mare pompa. Cu acésta ocaziune totu-odata se va serbá a trei'a aniversaria de o suta de ani a íntemeiării religiunii lor. Se spera, cá vor luá parte si cártiva englesi si americani.

Ornatele bisericesci au mare trecere în Bosnia, unde aceste în secolii trecuti n'au pré fost admise. Fabricantul Oberbauer din Budapesta dílele trecute a espedatu acolo 28 de ornate, comandate de preoti din mai multe comune. Se díce, cá s'a cerutu si carti școlare din Zagrabia.

Domnisióra asistentu. Domnisióra dr. Rosa Welt, o tinera vienesa care a primitu dela universitatea din Berna diploma de doctor în medicina, iér în semestrul de véra al anului trecutu a frecventatu în Viena, cu permisiunea ministerului instructiunii pu-

blice, cursurile de oftalmologia ale profesorului Lud. Mauthner, și a cercetatu că ospitanta și spitalul „Rothschild“, a fost numita asistentu la catedr'a de medicina a profesorului Pfüger din Berna.

### Ce e nou ?

**Sciri personale.** Ex-imperatés'a Eugenia se va duce în lun'a lui octomvre la Madrid, unde o aștepta muma sa comites'a de Montijo. — **Ex-che-divul Ismail pasia** va plecá din Neapoli pentru a se duce sè-si stabilésca residinț'a în insul'a Rodos.

**Maj. Sa regin'a la Ischl** în tóte zilele se scóla deminēti'a la șese óre. La 6 și  $\frac{3}{4}$  iese în toaleta simpla la preumblare la fântân'a Rudolf, mai de multe ori singura, câte odata înse însoțita de soro-sa, ex-regin'a de Neapolea. La optu óre se rentórece în parcu, dejuna și pâna la miédiadi remâne acolo, cetindu sèu ocupându-se cu lucrári de mâna, mai ales în societatea archiducesei Valeria. Prândiul de trei plese se servese dupa miédiadi la dóue óre și jumetate. Dupá miédiadi la 4 óre iese ierasi la preumblare pâna la 6, dela 6 pâna la 8 calaresco. Apoi se rentórece în salónele sale.

**Dómn'a României** a plecatu din Viena ântâiu la Neu-Wied, spre a-si vedé mam'a, și de acolo va merge la vr'o baia. Alteti'a în Viena a consultatu și pe unu medicu.

**Tinerimea studiósá din Varadia** va arangá în 18 augustu st. n. unu concertu împrumutatu cu dantiu în favorul „Reuniunii de lecturá“ din locu dupa program'a urmátore : 1. Cuvēntu de deschidere de A. Mihailoviciu tehnicu an. al III-le ; 2. Cântecul ginteii latine“ poesiá de Alesandri, cântatu solo de dsiór'a Maria Alesandrescu ; 3. „Copil'a româna“, poesiá de Iosif Vulcanu, declamata de dsiór'a Silvia Mihailoviciu ; 4. „Limba româna“, poesiá de Sion, cântata de corul vocalu ; 5. „Blastemul lui Alesandru“, poesiá de I. dela Buceci, declamata de I. Staia stud. în cl. VIII gimn. ; 6. „Bani si iera bani“, poesiá de Iul. Grozescu, declam. de Victoru Alesandrescu ascultatoru de acad. comerc. a. III-le ; 7. „Unele trasuri mai momentóse din viētia Românilor antici în reportu cu cea moderna“, operatu compusu și cetitu de N. Jurma stud. în cl. VI gimn. ; 8. „Adio la Carpati“ prin corul vocalu ; 9. „Mod'a de acum“, poesiá de I. Vulcanu, declamata de Rom. Iorgoviciu stud. în a II cl. gimn. ; 10. „Oltenia“ prin corul vocalu. Apoi va urmá dantiu și în pauza se va esecutá jocul „Calusierilor“ și „batut'a“ prin 12 persoane în costumu naționalu.

**Emigrațiunea jidovilor în Români'a** scrie „Curierul de Bacáu“, cresce dilnicu, fâra că cei în dreptu sè ia vre-o mesura. În tóte zilele se prindu în orasiul nostru jidovi goi, saraci, fâra sè scia o vorba românesca, trecuti peste granitiá fâra pasaportu. Când asemenea jidovi ajungu pâna în orasiul nostru, care este în centru, ce trebuie sè fia în orasiile de pe marginile țerii? Chiar astadi la scaldatu s'a prinsu pe malul Bistritiei de cátra cetatienii ce facu bái, unu sdrentiu-rosu jidovu cu capul rasu, cu mici perciuni, și care nu scia o vorba românesca, la întrebarea ce i s'a facutu, a aretatu că este din Rusia venitu acum că sè muncésca, fâra pasaportu a trecutu graniti'a pe furisii, unu asemenea vagabondu s'a predatu poliției, și acesta mâne poimâne va trebui sè fia consideratu că românu? și cu drepturi în tiér'a stramosilor nostri?

**Totu asupra navalirii Israilitilor în Româniá** citimu urmátorele în „Correspondenț'a provincială“ : De si orasiul și judetiul nostru este la o parte, și nu în aceleasi lesnicióse comunicațiuni cu celelalte centruri, totusi, nu puturamu sè fimu scutiti de navalirea evreilor ; vedemu pe fia-care di figuri care de care mai sinistre, care de care mai sdrentiaróse, unii cunoscēndu putínu limb'a româna fiindu din Transilvani'a, și alții din Galiți'a, necunoscēnd'o de locu. Amu avutu ocasiune chiar a întrebá pe vr'o doi, unul dela Tergul Siretului și altul din Câmpu-Lungu, amēndóue localități din Austro-Ungaria. La întrebările : de unde au venitu, ei au respunsu că cauta de lucru sèu serviciu, fiindu înzestrati cu paspórtu sèu bilete de mai mica durata.

**Pisic'a lunga.** Unu locuitoru din Székelyhid, Ungaria, a observatu că fic'a lui de mai multe luni nu pré mânca pragiture. La începutu nu-i pasá multu, dar apoi bagá de sēma, că ea totu-de-una duce pragitur'a undeva. Odata o pândi că unde merge și o întrebá că cui duce pragitur'a? „Pisicei lungi“, — respunse fēt'a. Parintele merse și el sè vedia piscic'a lunga, și la capetul casei vedii cu gróza cum unu sierpe lungu se ospetēza din pragitur'a dusa. Sierpele se învetiase atât de bine cu acesta hrana, încât la ór'a ficsata totu-de-una esiea la locul acela, așteptá fēt'a și apoi se ospetá. Inse parintele fetei ciuntá acēsta prietenia, și, că nu cumva sierpele sè produca vr'unu pericolu, i taiá capul cu o secure.

**Fantome împușcate.** În strad'a Moșilor la Bucuresci s'a întēmplatu urmatoru faptu : Într'o nópte, vecinii casei M. fura deșteptati prin mai multe împușcaturi de revolveru. Ei iesu spariati din locuintiele lor spre a vede ce s'a întēplatu? Mai multi sergenti de nópte alergara în numit'a casa și aflara că dl M. venise nóptea târdiiu acasa și aflá la usia-i niște figuri mari albe. Spelatorés'a adeca aducēndu-i rufele și negașindu pe nimeni acasa acatiá câteva bucáti de usia. Dniul M. vedienđu aceste mișcându-se, puse mân'a iute pe revolveru și trase în presupusele fantome de cinci ori ; „fantomele“ au fost reu ranite. („Timp.“)

**Recolt'a în Moldova.** Citimu în „Steu'a Rom.“ din Iasi dela 24 a. c. : „Aflamu că pretiul grâului și popusioiului au începutu a se urcá. Comisionarii unor însemnate case de comerciú din Galati și Braila au începutu a visitá pe arendasii și proprietarii judetiului nostru.“

**Recolt'a în Turcia.** Citimu în „la Turquie“ : Guvernatoru generalu din Benghazi anuncia, că în urm'a slabelor rezultate ale recoltelor, esportatiunea cerealelor și a oleiului este oprita în porturile vilaietului pâna la recolt'a cea noua.

**Sciri scurte.** A înghititu o bumbușca, firesce din nebagare de sēma. Cine? O tieranca din Pasto în Ungaria. Bumbușca intrata în stomacu periclitéza din ce în ce mai multu viēt'a acelei femei. — **Filoxer'a la Arad** a fost numai o întipuire ; cu tóte aceste unu buciúmu s'a tramisá la Budapesta sè fia supusa la studii mai adânci. — **Coler'a în Carlstadt**, în Croatia, nu s'a mai respânditu ; cu totul numai dóue casuri au fost. — **Tribunalul din Seghedin**, care din caus'a esundării Tisei s'a stramutatu la Macáu, la tómná, în octomvre sèu noemvre se va mutá ierasi napoi la Seghedin, unde se pregatescu localitătile.